

4/25

## 「2019 中國知識產權保護高層論壇」在北京舉行

由中國大陸知識產權報社和世界知識產權組織（WIPO）中國辦事處共同主辦的「2019 中國知識產權保護高層論壇」於 4 月 25 日在北京舉辦。本屆論壇以「加強知識產權保護促進高質量發展」為主題，論壇共設 6 個專題論壇，包括「地理標志保護助推區域經濟發展」、「提升審查質量，加強專利保護」、「外觀設計和企業海外發展戰略」、「人工智能與知識產權保護」、「提升商標審查質效助推品牌經濟發展」、「體育產業發展與知識產權保護」等熱點話題。

5/6

## 中國大陸創新指數全球第 17 名

中國大陸截至 2018 年底，發明專利擁有量達到 160.2 萬件，年增 18.1%，每萬人口發明專利擁有量達到 11.5 件。根據世界智慧財產權組織發布的《2018 年全球創新指數報告》，大陸排名升至全世界第 17 位，成為唯一進入前 20 強的中等收入經濟體。

5/8

## 中國大陸行動支付便利普及率冠全球

普華永道會計事務所發布的《2019 年全球消費者洞察力調查》顯示，中國大陸使用行動支付的普及率高達 86% 居全球第一，其次是泰國、香港、越南、印尼、新加坡等國家或地區，統計前 10 名中有 8 個是亞洲國家或地區，亞洲成為行動支付的主要推動力量。至於台灣行動支付普及率也有持續拉高的趨勢，根據資策會 MIC 公布的「行動支付大調查」報告顯示，台灣行動支付普及率已經從 2017 年的不到四成，在 2018 年拉升至 50.3%。

5/8

## 中國大陸出口倒退 進口創 6 個月新高

中國大陸海關總署 5 月 8 日公布，以美元計算，大陸 4 月出口大幅低於預期，且按年倒退 2.7%，但當月進口卻大幅增加，按年增長 4.0%，創下 6 個月新高。前 4 個月累計，大陸進出口總值 1.4 萬億美元，按年下降 1.1%。其中，出口微增 0.2%；進口下降 2.5%；貿易順差 894 億美元，按年擴大 26%；4 月單月貿易順差 138.4 億美元，收窄 47.2%。

5/10

## 美國上調大陸 2,000 億美元輸美產品關稅至 25%

美國貿易代表署（USTR）發布聯邦公報，於美東時間 10 日凌晨 12 時 1 分對逾 5,700 項（約中國大陸輸美金額 2,000 億美元）原產地為中國大陸的產品加徵關稅，稅率由 10% 進一步調高為 25%。美國貿易代表署（USTR）將設管道，以讓某些產品尋求豁免。經濟部表示，美中貿易衝突持續擴大，對全球貿易發展、供應鏈調整及台商全球布局等，都將造成影響，2019 年 1 至 4 月，台灣對大陸出口衰退 10.9%，但同期間台灣對美國出口的成长幅度則擴大至 19.9%。

5/12

## 中國大陸航空公司首次開通澎湖航線

上海吉祥航空公司首航台灣澎湖 H01361 航班 5 月 12 日在上海浦東國際機場起飛，降落在澎湖，是中國大陸航空公司首次開通澎湖航線。澎湖縣縣長賴峰偉在機場舉辦歡迎儀式，熱烈歡迎上海市人民政府台灣事務辦公室主任李文輝等一行，澎湖縣長賴峰偉表示，澎湖旅遊資源豐富多元，深具觀光發展的優勢及潛力，未來將更積極推展澎湖觀光，發展經濟，尤其澎湖仰賴觀光業，必須積極開拓客源。期望透過包機直航之引入行銷，帶動地方產業繁榮發展，日後能藉此模式，帶動常態性之遊程，共同創造上海與澎湖旅遊新型態，並提升澎湖在國際旅遊市場的知名度。

5/16

## 李政宏接任台企聯第 5 屆總會長

台企聯 5 月 15 日確定第五屆理監事會成員，包括由上海台商協會李政宏會長接班，創下台企聯成立以來最年輕，首個出身華東地區的總會長，也打破過去四屆台企聯都由早期的台商大本營、華南地區出任的情況，且首度有 40 歲以下的台商獲得推選為台企聯常務副會長，分別是南寧台商協會會長周代祥、台企聯副會長林子凱，新世代台商接棒意味相當濃厚。此外，常務副會長一職也由上一屆的 27 人，增加到第 5 屆的 32 人，其中 5 人留任，其餘均轉任會務顧問。

5/16

## 中國大陸前 4 月新設外商投資企業超過 1.3 萬家

中國大陸商務部統計，2019 年前 4 個月，大陸新設立外商投資企業 13,039 家，實際使用外資 3,052.4 億元，同比增長 6.4%，其中，4 月當月實際使用外資 629.5 億元，同比增長 6.3%。高技術服務業實際使用外資 524.8 億元，同比增長 73.4%，其中，信息服務、研發與設計服務、科技成果轉化服務同比分別增長 57.4%、49.1% 和 96.3%。此外，中西部地區、自貿試驗區吸收外資均穩步增長，前 4 個月實際使用外資分別為 220.7 億元、211.6 億元，同比增長分別為 4.5% 和 9.6%。自貿試驗區實際使用外資同比增長 11.8%。

5/17

## 「2019 上海海峽兩岸青年創業大賽」在上海開幕

2019 上海海峽兩岸青年創業大賽 5 月 17 日正式起跑，本次大賽分為上海、台北、香港三個賽區，讓更多兩岸及海外青年有機會參與，創業大賽同時聚焦細分類別，深化提升創業加速營活動內容，對接更多知名投資機構與媒體參與，複賽期間由導師全程跟蹤輔導等，使 2019 年的大賽更具看點，透過此次大賽活動，進一步加深海內外青年的交流互動。上海海峽兩岸青年創業大賽是首個由台滬聯合舉辦，海內外青年共同參與的創業大賽，自 2016 年起已連續成功舉辦三屆，共吸引 1,331 個專案參賽，其中大陸專案 656 個，台灣專案 520 個，香港項目 40 個，海外項目 115 個。

5/17

## 立法院三讀通過同婚專法 同性別可登記結婚

立法院院會 5 月 17 日處理同婚專法草案，經表決後三讀通過「司法院釋字第 748 號解釋施行法」，確定同性伴侶在 5 月 24 日之後，可以向戶政機關辦理結婚登記，我國成為第一個同性婚姻合法化的亞洲國家。政院版同婚草案「司法院釋字第 748 號解釋施行法」第 4 條條文明定，第 2 條：「相同性別之二人，得為經營共同生活之目的，成立具有親密性及排他性之永久結合關係。」關係應以書面為之，有二人以上證人之簽名，並應由雙方當事人，依照法釋字第 748 號解釋之意旨及本法，向戶政機關辦理結婚登記。